

> 聚焦

宜良县推动农村宅基地制度改革走深走实 “宅改+N”走活乡村振兴关键棋

本报记者 茶志福

宜良县自2020年被确定为全国第二批农村宅基地制度改革试点以来,牢牢抓住宅改这个农村综合改革“牛鼻子”,从建立组织体系、健全工作机制、试点先行探索等方面着手,积极稳妥推进各项试点任务。该县以省委、省政府批复的试点实施方案为基础,细化出台了三年行动方案和年度工作计划,分步组织实施,压茬推进试点,推动改革走深走实,激活乡村振兴关键棋。



密切联系群众 会民意解民忧

改善村庄人居环境

“宅基地制度改革终结了我近10年的‘求房’路,一家人终于可以住上高大宽敞的房子啦。”宜良县狗街镇西村村民郎会敏说,以前的老房子面积小,几次想建房却没有宅基地,年年要指标都沒有结果,如今通过宅改,修建了120平方米的新楼房,眼里看着满心欢喜。

“尊重民意、顺应民心,改革才能破冰,才能顺利推进。”宜良县农业农村局副局长李云和介绍,该县始终坚持密切联系群众,鼓励自下而上探索,创新成立了村(社区)、村民小组两个层级的宅基地管理理事会、议事小组。明确了由试点村小组按民主程序酝酿提出符合本村实际的宅基地改革重点方向的实施细则,经党员代表会和户主会表决通过并公示,村(社区)审核,乡镇(街道)批复,县宅改办备案的试点实施

细则产生流程,保证了试点工作始终不违背大多数群众利益,保障试点工作顺利开展。

郎会敏的邻居马德辉也觉得幸福感倍增。“以前出门环境脏乱差,现在通过殡葬改革,家门口老凹园处200多座祖坟全部迁进了公墓,村容村貌好了,出入道路宽了,打心眼里感到高兴。”马德辉表示。

这是西村探索“宅改+殡葬改革+壮大集体经济”模式带来的综合效应。为解决“死人”与“活人”争地问题,该村集体经济投资400万元建设公墓,将散葬坟集中迁葬,并清理平整腾退出的土地,建设蔬菜交易市场等发展村集体经济。同时,结合宅改工作,对影响村内交通、有建房需求的农户进行合理规划安置,使村内人居环境明显改善,农民需求得到满足。

“五项机制”确保任务落实落细

“县委、县政府高度重视,把试点工作作为‘一把手’工程来抓,通过建立‘五项机制’全力推进宅改试点工作。”宜良县委书记刘中政介绍,县宅改试点工作领导小组由党政主要领导担任“双组长”,县委副书记任第一副组长,县政府分管农业农村、自然资源、公安的3位副县长任副组长,通过建立上下联动的工作推进机制,实

行“包乡联村”责任制,组建了8个县级指导组,每个指导组包保1个乡镇(街道)、联系3个试点村,每周进村调研一次,每月召集乡镇(街道)、村(社区)和试点村开一次工作调度会,每季度向县宅改领导小组汇报一次工作推进情况,每个乡镇(街道)组建试点工作组,每周二下村联合办公,确保试点任务落实落细。

同时,还建立破解难点的问题攻坚机制。实行“一项重点工作任务,一名县级领导牵头,一个专项小组负责”,确保建设用地“增减挂”、厕所革命、人居环境提升等难点堵点与美丽乡村建设等重点工作同部署、同研究、同推进,集中攻坚啃“硬骨头”;建立密集调度的跟踪落实机制。实行“周例会、旬会商、月观摩推进、季调

“宅改+N”释放改革发展新动能

通过以法治促改革,以民主聚力量,宜良县因地制宜、顺势而为,探索出了操作性强、成效持久的一村一策“宅改+N”改革模式。截至8月底,第一批试点村通过各种方式拆除老、旧、闲置房屋,腾退宅基地面积共约1.89万平方米,腾挪出了宅基地审批落地空间,多维度促进了乡村振兴。

九乡乡麦地冲村依托昆明市都市驱动型乡村振兴创新实验区建设,探索“宅

户多宅”、闲置农用危房户有偿退出或无偿退出,已拆除并收回集体土地1500余平方米,可满足今后近10年宅基地增长户的需求,实现“农村宅基地改革+人居环境整治+一村一品”产业发展+宅基地审批”互促共进。

狗街镇沈伍营村探索“宅改+乡贤回归规划家乡”模式,乡贤主动参与编制乡村振兴规划,倡议乡亲将“村民临街建房要主动退让1米预留作村内道路”写进

村规民约;高古马村探索“自愿有偿退出与有偿使用并行,多种形式保障户有所居”宅改模式,拆除“一户多宅”等房屋面积2550平方米,畅通毛细血管,发展动脉,增强了群众获得感、满意度。

一子落而满盘活。宜良县充分发挥宅改“牵一发而动全身”的巧力,不断释放改革发展新动能,增强乡村振兴驱动力,实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”抓手更多、张力更足。

县域经济

巧家县兴隆村迎来首个石榴丰收年

眼下,巧家县金塘镇兴隆村沿山分布的软籽石榴基地里,一排排石榴树长势喜人。村民们来回穿梭在石榴丛林,抓紧时间给“小石榴”套袋、架枝,迎接兴隆村首个石榴丰收年。

“石榴树长势、挂果情况都很好。”果园管理负责人代兴聪高兴地说,今年虽是第一年挂果,但也是一个丰收年,产量和产品都不错,软籽石榴果皮薄果肉多、晶莹剔透,吃起来酸甜可口、味美多汁,远远地就能闻到清甜的味道。

“软籽石榴种植项目落地兴隆村后,带动了广大群众发展产业脱贫致富。”金塘镇兴隆村党支部书记肖帮文介绍,近年来,镇里充分利用当地充足的光热资源优势,积极引导村民发展软籽石榴种植业,并邀请省、市、县农技专家进行技术指导,有效带动当地的特色农业产业发展,为农民增收找到一条发展新产业的路径。

兴隆村软籽石榴种植项目采用托管的方式,委托巧家县源锐农产品种植有限公司建设、经营和管理,流转土地400余亩,种植连片的软籽石榴示范园。通过“公司+党支部+合作社+农户”的发展模式,充分发挥党员的先锋模范作用和农民的主体作用,让火红的石榴在兴隆绽放得更加红火,让党的富民政策取得了实实在在的效果。

如今,兴隆村通过支部引领、党员示范,积极引导群众种植软籽石榴,有了成片的软籽石榴种植园,家家户户在家门口种上了“致富树”。“兴隆的软籽石榴不仅开出了火红的日子,更是结出了村民的致富果,也映红了群众的幸福生活。”兴隆村党总支书记肖帮文说,下一步,将加强种植技术指导,让石榴品质更好、特色产业更强,让软籽石榴成为兴隆村的富民产业。

本报记者 沈迅 通讯员 黄玉琳



丘北万亩万寿菊美乡村富百姓

时下正值万寿菊采摘季节,在丘北县腻脚乡,群众在花丛中忙碌采摘。腻脚乡鲁底村571户中,80%都栽种了万寿菊,最多的种植了3000亩,万寿菊成为该村的主要收入来源之一。

近年来,丘北县立足县情,按照“一村一品”的产业发展思路,在海拔相对较高的腻脚乡、树皮乡、舍得乡、八道哨、曰者镇等乡镇发展万寿菊,通过“党支部+公司+合作社+基地+农户”的模式,发展万寿菊8.5万亩。万寿菊成为促农增收致富的产业。

本报记者 黄鹏 通讯员 汪发铭

蒙自市水田乡柠檬带来“甜”日子

秋风和煦,蒙自市水田乡的黄柠檬进入了采摘季节。站在连绵起伏的种植基地放眼望去,几十名工人忙着采摘、搬运,清香的柠檬带来了村民们的“甜”日子。

近年来,该乡瞄准市场需求,以产业发展带动全乡经济发展,巩固拓展脱贫攻坚成效,促进农民增收、农业增效,大力推进乡村振兴。

“2016年,水田乡成功引入红河哈尼族彝族自治州晨腾农业科技发展有限公司在嘎马底村委会投资建设柠檬种植基地,不仅为老百姓带来了新的增收希

望,也为当地乡村产业振兴注入了新活力。”乡党委副书记、乡长何川介绍。

晨腾农业公司负责人王春喜介绍,基地内种植的是尤力克柠檬,果皮淡黄色,美观芳香,营养丰富,是鲜食、加工、香料、医药和食品工业及美容品的原料,除了销往北上广等国内一线城市外,还远销俄罗斯等国家。“5年来,柠檬的产量、品质都逐年攀升,市场价格价格也不错,今年零售价格达到了7元一公斤。”

以发展柠檬产业为抓手,水田乡不仅将闲置的土地利用起来,还增加了当

地村民在家门口打工增加收入的机会,柠檬上市的季节,每天都有30余名村民在基地里劳动。村民黄小芬说:“我丈夫在外省打工,我在基地里打工每天有100元收入,还能就近就地照顾家,心里踏实了许多。”

除了在基地内务工增收之外,一些年富力强,勤快好学的村民还积极学习种植技术。如今,嘎马底村委会30余户人家运用柠檬基地的种植技术,发展起了自家柠檬产业,靠柠檬过上了“甜”日子。

本报记者 李树芬 通讯员 胡文

资讯

云南铁路暑运发送旅客逾千万人次

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 邓瑜)7月1日至8月31日,为期62天的铁路暑运期间,中国铁路昆明局集团公司累计发送旅客1012.6万人次,其中高铁发送861.5万人次,同比增加37.3万人次,增长4.5%。

暑运期间,我省铁路部门持续强化车站疫情防控,严格执行属地政府对人员出行管控要求,严格列车、车站区域定时消杀,进出站旅客测温验码、核酸证明查验,督促旅客佩戴口罩做好个人防护等工作。针对京广线郑州地区特大暴雨、广茂、萧甬线台风等恶劣天气影响,加强应急处置,对部分客车进行相应调整,做好晚点列车旅客服务工作,新编2组普速客车备用,有效解决宁波、济南方向客车因汛期终到晚点影响列车正常始发的问题,为旅客筑牢出行安全防线。

科技创新券助力科技企业发展

本报讯(记者 杨抒燕)记者近日从省财政厅获悉,去年以来,我省通过推广运用科技创新券,降低企业创新成本215.16万元,激励企业加大研发投入,加速了科技型企业发展壮大。

科技创新券是面向全省科技型企业发放的、用于购买专业科技服务的电子凭证,也是科技资源配置方式改革的重要举措之一。2020年,云南省财政厅会同省科技厅出台《云南省科技创新券实施管理办法》,在全国推广运用科技创新券。截至目前,全省共有135家科技服务机构进入科技创新券收券机构库,对外提供技术研发、检验

检测、知识产权评估、科技贷款融资担保、高企认定过程专项服务等5类服务。科技服务机构已累计为174家科技型企业提供服务,通过科技创新券降低企业创新成本215.16万元。其中,云南省农科院累计为省内10家农业领域的科技型企业提供新产品、新工艺研发等服务,提高企业食品加工技术及产品附加值,促进农业领域科技成果转化及产业化,助力打造世界一流“绿色食品品牌”。云南省融资担保有限责任公司为省内科技型企业提供科技贷款担保服务,通过科技创新券,降低科技型企业年度融资成本36万元。

滇中新区出台办法和规定为工程建设装上“安全阀”

本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 贾帆 余明)针对工程建设领域违纪违法案件易发多发的情况,云南滇中新区纪检监察工委在监督实践的基础上,积极推动新区制定出台《云南滇中新区工程建设领域不良行为记录和黑名单管理办法》和《领导干部违规插手干预工程项目建设登记备案和报告规定》,从制度层面为工程领域廉洁建设作出明确规定。要求新区各建设单位对领导干部违规插手干预工程建设项目的,应当予以拒绝并做好记录,同时立即向所在部门负责人报告,3日内向所在单位的纪检监察机构报备。如有特殊情况或重大问题线索的,报告人也可直报新区纪检监察工委,由新区纪检监察工委直接受理。对未记录或不如实记录情况的工作人员,一经查实将严肃处理。同时,该规定还对相关保密工作和出现打击报复等情况作出制度安排,形成正面激励导向。

民生民利的保护,对发生重大事故和故意拖欠农民工工资造成上访的直接列入黑名单。

《规定》旨在确保项目建好,干部“不倒”。该规定盯紧“关键少数”,划出禁区,对项目审批、招标采购、征地拆迁、资金管理、工程建设等11个方面的53种具体违规插手干预的行为作出明确规定。要求新区各建设单位对领导干部违规插手干预工程建设项目的,应当予以拒绝并做好记录,同时立即向所在部门负责人报告,3日内向所在单位的纪检监察机构报备,3日内向所在单位的纪检监察机构报备。如有特殊情况或重大问题线索的,报告人也可直报新区纪检监察工委,由新区纪检监察工委直接受理。对未记录或不如实记录情况的工作人员,一经查实将严肃处理。同时,该规定还对相关保密工作和出现打击报复等情况作出制度安排,形成正面激励导向。

全球最大250家国际承包商榜单发布 云南建投连续12年入选

本报讯(记者 杨建华)近日,2021年度美国《工程新闻记录》(ENR)“全球最大250家国际承包商”榜单发布,在中国对外承包工程商会组织参评的中国内地企业中,共有78家企业入围,云南省建设投资控股集团排名第106位,位列上榜中国企业第29位。这是该集团连续12年入选榜单。

近年来,云南建投集团积极响应“一带一路”倡议,在深耕国内市场不断提高自身竞争力的同时,积极投身云南省建设面向南亚东南亚辐射中心战略布局,全面打造包括海外投资和新兴产业投资在内的“五大投融资平台”,全面提升投融资、工程建设、

图片新闻



采收烟叶忙

近日,在晋宁区双河彝族乡法古甸村,烟农们忙碌在田间地头采收烟叶,丰收的喜悦溢于言表。今年,法古甸村种植烤烟470亩,虽然前期天气干旱,但通过强化中耕管理以及科学管护,烟叶质量好于往年,烟农增收有了保障。

本报通讯员 杨崇云 摄